

乌鲁木齐“7·5”事件中

无辜死亡群众每人发抚恤金20万

新华社乌鲁木齐7月10日电(记者李晚玲 顾钱江)对乌鲁木齐“7·5”事件中的无辜死亡者,民政部门将按每人20万元的标准发放特殊抚恤金,另外发放1万元丧葬补助金。

10日在此间举行的乌鲁木齐“7·5”事件善后处理工作新闻发布会上,乌鲁木齐市民政局局长王凤云说,自6日“7·5”事件善后处理工作小组成立以来,已经接待无辜死亡群众家属2400余人次,受伤

人员家属220余人次,183名工作人员和40多辆汽车全程负责接待伤亡人员家属,并为他们提供医疗保障、住宿和接送服务。

据了解,《乌鲁木齐“7·5”打、砸、抢、烧严重暴力犯罪

事件无辜死亡者、伤残者抚恤办法》草案也将尽快出台,草案中已经确定,将对在“7·5”事件中无辜死亡的群众,一次性发放特殊抚恤金每人20万元、丧葬补助金每人1万元。

乌鲁木齐市公安部门已经

开始为“7·5”事件中的死亡者进行DNA鉴定,民政部门已经为确认的无辜死亡者家属送去了初次慰问金每人1万元,目前已经发放了32万元人民币的慰问金。

王凤云说,事件发生后,乌

鲁木齐市财政安排部分专项资金用于善后处理工作,目前首批5000万元抚恤金已经到位。从乌鲁木齐市各区县抽调的100多名工作人员,每人负责接待10名受伤人员家属,为他们提供服务。

袭击我驻荷兰使馆
不法分子被判监禁

新华社布鲁塞尔7月9日电海牙消息 据荷兰媒体报道,日前暴力袭击中国驻荷兰使馆的部分不法分子9日首次在海牙出庭受审,其中4人被判处一周监禁。

据报道,当地时间7月6日下午,约150名“东突”分子在中国驻荷兰使馆

门前举行示威游行,并向使馆投掷石块,致使使馆多块玻璃被砸碎,人员和财产安全受到严重威胁,正常工作秩序遭破坏。

据荷兰电台报道,参与袭击中国驻荷兰使馆的数十名不法分子逮捕。截至9日,仍有约40名不法分子在押。

这顿饭

那口大锅里的上百斤手抓饭

10日中午时分,在乌鲁木齐汗腾格里清真寺后院二楼的伙房里,巴什爱格穆时尚服饰设计制作公司的老板力提甫正拿着一个大号的锅铲儿,在一口直径超过一米的大锅里搅拌着,锅里炖着牛肉、洋葱和胡萝卜,浓汤翻滚,香气扑鼻。

力提甫的两个妻弟和几个伙计正忙着淘米,武警驻新疆某部的文队长带着战士在给他们打下手。“从昨天晚上开始,维吾尔族兄弟开始给我们做手抓饭,这几个是炊事班的战士,我带他们边学边做。”文队长说。

“唉,不要说学习嘛,大家一起做一起吃,多好嘛。大家一起做一起吃,多好嘛。”力提甫冲文队长笑着说。

每星期五是穆斯林的“主麻日”。教民通常会在这一天到清真寺集体礼拜。

清真寺南侧的巷子里,打饅铺的老板催促伙计多和些面,“估计今天至少得打1000个饅才够卖”。在烤包子铺门口的排档上,刚出炉的烤包子堆得像小山一样,香气四溢。记者忍不住买了两个尝尝——真香!水果摊上的红杏、油桃、西瓜、葡萄都十分新鲜……

力提甫的妻子布艾吉方向巷子深处一路小跑,着急地去招呼自己的街坊邻居:“快点,伙房人手不够,快来帮忙。多带些盘子和勺子。”

力提甫夫妇的邻居、乌鲁木齐红领巾小学教师买丽开告诉记者,力提甫两口子9日下午就建议大家做些手抓饭、送点水果,慰问在巷子口执勤的武警官兵。

“他们顶着那么大的太阳执勤,一站就是几个小时,

太辛苦了!”力提甫的妻子布艾吉说,“最重要的是,他们一来,我们这里就安宁了,我们都可以安心地开门做生意了。”

力提甫夫妇的提议得到了街坊们的响应。9日下午,大家凑钱买来了羊肉、大米、洋葱和胡萝卜。

“东西买来了,问题也来了。谁家都没有那么大的锅,可以做得了上百斤的手抓饭。”力提甫说,“我们想到清真寺的伙房里有一口大锅,就找到了伊玛目吾甫尔卡里。他一听我们要给武警战士做手抓饭,非常支持,马上让工作人员把伙房腾了出来。”

“昨天傍晚,力提甫大哥和他的朋友们把手抓饭给我们送来的时候,我真的很感动。我是乌鲁木齐人,我知道手抓饭是维吾尔族同胞招待贵客时最好的饭。”文队长说,“可部队有纪律,我只能婉言谢绝他们。”

“但是,力提甫大哥跟我说这是‘团结饭’‘拥军饭’,他还说你们在我们家门口站岗,就是我们的客人,就当是在我们家里一起吃饭嘛。他们一家人还有街坊们,坐在清真寺前的院子里一边招呼我们,一边先吃起来。”文队长说,“这让我们没法拒绝。”

下午2时,手抓饭的浓香飘满了汗腾格里清真寺门前的院落。“热合买提(谢谢!)”战士们用维吾尔语表达着谢意。

伊玛目吾甫尔卡里让清真寺里的工作人员为大家切好了刚买来的西瓜,并热情地招呼着巷子里的商贩和过往路人,共享主麻日里的“团结饭”。 新华社记者 孙闻



昨天,一名女孩在乌鲁木齐一献血屋献血。 新华社记者 何军摄

13个民族同胞
相互依偎的13个小时

“13对于一些西方国家的人来说,是一个不吉利的数字,但是对于我们来说,却是一个幸运数字。”新疆艺术剧院院长卡米力·吐尔逊说。

乌鲁木齐“7·5”事件发生时,新疆艺术剧院正在举行第三届全疆舞蹈大赛,来自新疆各地的700多名参赛者和观众被困剧场。这些来自13个民族被困剧场。这些来自13个民族被困剧场。这些来自13个民族被困剧场。

7月5日晚,来自新疆各地的青年舞蹈演员正在新疆艺术剧院的剧场参加舞蹈比赛,但一个气喘吁吁跑进来的人打断了这一切。他说:“外面正发生打砸抢烧的暴行!”

卡米力闻讯后,立即跑到剧场的顶楼。他透过窗户向外望去,发现路上的暴徒见人就打,见车就烧,场面混乱不堪。

卡米力当即决定:暂停比赛,一定要保护好这里700多人的生命和财产安全。他与剧院党委书记张建新和主动请缨的警察学院教授吾提库尔,组成了“三人临时指挥小组”,并在第一时间告知大家正在发生的暴行。

卡米力的话一出口,人们立刻乱成一团。“大家不要害怕,我们一定会保护你们的安全。”卡米力镇定地说。他立刻安排老人、孩子和妇女继续呆在剧院里,并将所有少数民族舞蹈演员和观众集中到剧院大厅。

“我向大厅里的人描述了目前情况的严重性,没有想到,他们一致表示,一定保卫大家的安全。”卡米力说。

剧院的舞台美术负责人哈尼西·阿皮孜说:“那些正要参加比赛的男孩子们穿着舞蹈服装勇敢地站到了剧院门口,筑起了一道防线。”

哈尼西说,一时之间,一墙之隔,外面是混乱的场面,里面却是温暖的大家庭。

想到很多人来看演出可能没有吃饭,卡米力就到处给大家找水喝、找饭吃。当他发现食堂还有一些馒头的时候非常高兴,立即跑去跟大家说:“我发现食堂还有200个馍馍!”

大家一听全乐了。“那是那一晚我第一次看到他们笑。我想他们是放松了。”卡米力说。

700多人怎么分200个馒头?卡米力让食堂把馒头全部切开分给大家。“没有一个人争抢,没有一个人抱怨,大家排着队领馒头以及为数不多的矿泉水,一切井然有序。”

卡米力说,那些素不相识的人,几个人分一个馒头,几个人传着喝一瓶水。“我看到的是13个民族的同胞不分彼此,这是一个温暖的大家庭啊!”

夜深了,大家都困了,卡米力和工作人员开始安排大家休息。老人被安排在贵宾间,妇女和孩子被安排在办公室,舞台上也打起了地铺。

“外面浓烟滚滚,但在这里,我看到互不相识的人依偎在一起,有的靠着别人的肩膀,有的枕着别人的腿,毫无戒备地睡着了。我被这个场景深深感动了。”卡米力说。

那天夜里,怀孕9个月的迪丽努尔被特殊安排在作为舞台道具的一张床上。39岁的迪丽努尔说,她没有想到素昧平生的人会这样照顾她。她躺在舞台上,枕着舞台道具枕头,盖着舞台道具被子,“这一切好像舞台剧一样,但却是真真实实的。”她说。

整整一夜,卡米力和几位工作人员都没有休息,他在舞台中央的灯光下,或坐或踱步,就这样过了整整13个小时,为的是让剧场里的人能看到他。“我怕大家看不到剧院负责人会紧张害怕。”卡米力说。

通过剧院7月5日晚的监控录像,可以看到在极为危险的情况下,剧院曾经多次开门营救,接纳了多位奔逃的群众。

卡米力告诉记者,他们剧院将会在新中国成立60周年的庆祝晚会上再加上几首以民族团结为主题的歌曲。

“民族团结不是一句空话,这次经历让我对这4个字有了更深的体会。”他说。

新华社记者 姬少亭 阿依努尔 赵大勇

新疆喀什欢迎外媒
按相关程序入境采访

新华社新疆喀什7月10日电(记者李骥志 刘宏鹏)新疆维吾尔自治区喀什地区行署新闻办公室主任陈丽10日对记者说,喀什机场设置了指示牌,并安排了向导为记者提供服务。国内外媒体记者只要前往新闻服务中心,即可办理相关手续。

陈丽说,截至10日

10时30分,新闻办还没有接到任何媒体的采访申请。她说,新闻办已经设立了新闻服务中心,并在喀什机场设置了指示牌,并安排了向导为记者提供服务。国内外媒体记者只要前往新闻服务中心,即可办理相关手续。

这些伤者

我们恢复很好,伙食也很好

“我们得到了最好的救治!”记者在位于乌鲁木齐市区的新疆医科大学附属中医医院和新疆维吾尔自治区人民医院采访时,在乌鲁木齐“7·5”事件中受伤的各族群众都这样对记者说。

把最好的医生放在一线

走进新疆医科大学附属中医医院二楼住院区,记者看到护士站的墙上用醒目的绿色行楷书写着“以患者为关注焦点”,十几名护士正在登记刚刚给患者测得的体温、血压、脉搏等生理指标。

在护士站后面的会诊室里,9名医生正在讨论受伤群众的治疗方案。事件发生当晚,这家医院救治了被暴徒打伤的无辜群众近140人。

“护士的帽子上都有一道蓝条,她们都是各科室、各病区的护士长,被临时抽调到这里一对一地护理伤员。医院抽调了外科和骨科全部副主任医师以上职称的专家担任主治医师。”新疆医科大学附属中医医院党办主任孙强说,“很多医生已连续几十个小时奋战在一线。”

位于中医医院九楼的神经外科病房有29名脑部受伤群众,二楼的骨科病区也收治了一些伤员,另有7名重伤员住在ICU(重症监护室)。

“当时真是手忙脚乱,一个伤员还没有下手术台,另一个伤员就送了进来。”神经外科副主任林琳说。

事件发生后,病房很快满员,医院紧急在走廊安排了十几张临时病床,并将九楼的健身房改成临时病房,安置了17名伤员。

乌鲁木齐沙依巴克区和田街道办事处干部张红军身上多处被暴徒打伤,至今仍躺在病床上不能动。对于医院的悉心救治,张红军动情地说:“这里的医护人员随叫随到,不厌其烦,令人感动。”

28岁的吾布力住在中医医院的骨科病房。在他的床头柜上,记者看到一张“中医医院清真餐厅订

餐表”。表上详细地列出了当天餐厅提供的饭菜品种,早餐有玉米粥、大米粥和奶茶,小菜有皮辣红(一种用洋葱、尖椒和西红口拌的凉菜)、凉拌土豆丝和水煮花生,主食有馒头、花卷、小油饼和发糕。午餐的热菜有大盘鸡、烧鱼块、酸辣土豆丝和素炒白菜粉条,主食除了馒头、米饭,还有拉条子、炒面片和各种拌面。

护理部主任王乐告诉记者,这些伤员的一日三餐以及全部医药费用“一律不用他们自己负担”。

护士长秦泽红说,经过医护人员不分昼夜全力救治,目前病人情况稳定,生命体征正常。医院对伤员的救治也从抢救期过渡到了日常救治期。

病房里没有隔阂只有爱

“7·5”事件发生时,阿斯亚冒着生命危险救了十几个人,自己的左手却被人用铁器打成骨折,店铺也被烧毁。

左手缠着绷带和石膏的阿斯亚说,她的主治医生对她非常好,她觉得“医院里的人都是自己的亲人,心里十分温暖”。“我们医院是多民族团体,平时大家好得就像一家人一样。”人民医院腹部创伤外科主任多鲁坤说,现在医院收治的病人也是各个民族都有,“大家互相照顾,相互关爱,没有隔阂,只有爱。很多场景让我们医生也深受感动。”

“看到乌鲁木齐的生产和生活秩序都恢复了正常,我的心情平静下来了。”一位伤者的父亲吾布力·依米老人说,“不幸的事情已经过去。现在最重要的是我们各族群众都要从不幸中学会宽容,相互谅解。和谐美好的生活比什么都重要。”

新华社“新华视点”记者



昨天,乌鲁木齐天山社区居民为执勤的武警官兵送上自家做的小米粥。 新华社记者 李紫恒 摄